Korrespondenzzirkel Klassenstufe 5
Leipziger Schiilergesellschaft fiir Mathematik
Serie 2

Liebe Schiilerinnen, Schiiler (und Eltern), hiermit {ibersende ich euch die
zweite Serie. Dieses mal beschéftigen wir uns mit Zahlenritseln und mit soge-
nannten Piktogrammen. Fiir jeden Aufgabentyp gibt es wieder ein Losungsmuster,
wie die Losung aussehen konnte.In der ersten Serie hat sich gezeigt, dass der Lo-
sungsweg hiufig unvollstindig angegeben wird. Fiir die Bepunktung macht der
Losungsweg die Hilfte der Punkte aus. Die Losungen der ersten Serie schicke
ich mit den Aufgaben der dritten Serie. Seid also nicht enttduscht, wenn dies
jetzt noch ein wenig dauert.

Bitte schickt mir die Losungen der zweiten Serie bis zum

28. Marz 2013

per E-Mail an mkohl@wifa.uni-leipzig.de oder per Post an Martin Kohl,
Scharnhorststrafle 28, 04275 Leipzig.

Zahlenritsel

Bei Aufgaben vom Typ Zahlenritsel werden Eigenschaften von Zahlen vorgegeben
und man muss versuchen, alle moglichen Zahlen zu finden, auf die diese Eigen-
schaften zutreffen.

Hier nun ein Beispiel:

Von einer natiirlichen Zahl n seien die folgenden Eigenschaften bekannt:

(i) n ist zweistellig,
(ii) die Quersumme von n ist 7 und

(iii) n ist durch 5 teilbar.

Bestimme alle natiirlichen Zahlen, die diesen Eigenschaften geniigen!

Beispielslosung;:
Nach (iii) wissen wir, dass n mit der Ziffer 5 oder mit der Ziffer 0 endet. Da
nun die Quersumme 7 sein soll und die Zahl zweistellig ist, miissen wir nur noch



die erste Ziffer bestimmen. Falls die zweite Ziffer eine 5 ist, muss die erste Ziffer
eine 2 sein. Damit erfiillt die 25 die geforderten Eigenschaften. Falls die zweite
Ziffer eine 0 ist, so muss die erste Ziffer eine 7 sein. Damit erfiillt die 70 die
geforderten Eigenschaften. Nach dem ersten Schritt sind dies auch die einzigen
moglichen Zahlen.

Nonogramme

Diese Art eines Rétsel besteht aus einem Tabelle und Ziel ist es, die Eintrige
einzufirben. Dabei geben Zahlen vor jeder Zeile und iiber jeder Spalte an, wie
viele zusammenhéngende Zellen einzufirben sind. Findet man z.B. 5 1 1 so
bedeutet dies, dass man in dieser Zeile oder Spalte fiinf Felder nacheinander
einfarben muss, danach mindestens ein Feld freilassen muss, dann ein Feld ein-
farben muss, wieder mindestens ein Feld nicht einfirben muss und dann noch
ein Feld einfirben muss. Dies muss aber ebenfalls nicht das letzte Feld in der
Zeile oder Spalte sein. Mit den Hinweisen soll man logisch herleiten, welche
Felder eingefiirbt werden sollen.

Hier nun wieder ein Beispiel
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In der Musterlssung bezeichne man die Zeilen mit Grof3buchstaben und die
Spalten mit Zahlen.

(1) Man betrachte die 3 1 in Zeile C. Da man nur 5 Felder zur Verfiigung
hat und zwischen dem 3er Block und dem ler Block ein Feld ungefiirbt
benstigt, kann man die ersten drei Felder und das letzte Feld der Zeile
farben.

(2) Nun betrachte man eine der 4en in Spalte 1 und 2 oder der Zeile D. Die
4 Felder konnen sich nun an Position 1-4 oder an Position 2-5 befinden.
Auf jeden Fall kann man aber die Felder 2,3 und 4 fiarben.

Zwischenstand:
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Man sieht nun bereits, dass Zeile D bereits vollstindig gefiillt wurde.
Ebenso Zeile B und die Spalte 4 und 5.

In Spalte 3 miissten wir nun B3 oder E3 firben. B3 ist aber nicht moglich,
da Zeile B bereits vollsténdig gefiarbt ist. Damit bleibt nur E3 iibrig.

In Zeile E miissten nur nun E2 oder E4 firben. Da aber Spalte 4 bereits
vollstéindig gefdarbt ist, muss man E2 firben. Damit ist auch Spalte 2
vollstindig gefiarbt.

Ubrig bleiben nur Spalte 1 und Zeile A, welche man nun noch firben kann.
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Aufgabe 1

(a) Gesucht sind alle natiirlichen zweistelligen Zahlen mit den folgenden Eigen-
schaften: Die Summe ihrer Ziffern betrigt 10; vertauscht man ihre Ziffern
und addiert zu der so entstehenden Zahl die Zahl 2, dann erhélt man das
Dreifache der urspriinglichen Zahl.

(b) Ermittle alle natiirlichen Zahlen n, die folgender Eigenschaft geniigen:
Dividiert man 100 durch n, dann bleibt der Rest 4.

Aufgabe 2

Hans erzihlt: Wenn ich zu der Zahl, die mein Alter in vollen Jahren abgibt, noch
7 addiere, diese Summe verdoppele, hierzu noch 6 addiere und schliellich mein
Alter subtrahiere, dann erhalte ich als Resultat die Zahl 33. Thomas erzihlt:
Wenn ich mit meinem Alter dieselben Rechenschritte wie Hans durchfiihre, nur
zum Schluss das Doppelte meines Alters subtrahiere, dann erhalte ich die Zahl
20. Lasst sich aus diesen Angaben das Alter von Hans und das von Thomas
ermitteln?

Aufgabe 3

Farbe das folgende Nonogramm! Gib die Begriindungen fiir die Féarbungen mit
an!

DN W N W




Aufgabe 4

Farbe das folgende Nonogramm! Gib die Begriindungen fiir die Féarbungen mit
an!

224
13
143
1112
212
33
21
11
111

Aufgabe 5

Lose das folgende Sudoku! Beachte, dass nicht nur in den Zeilen, Spalten und
Quadraten die Zahlen von 1 bis 9 genau einmal vorkommen, sondern dass auch
auf den beiden Diagonalen keine Ziffer doppelt vorkommen darf!!




